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„NEBOJTE SA!  ZVESTUJEM VÁM VEĽKÚ RADOSŤ“ (LK 2,9)
Koľko dobrých a radostných správ sme počuli za posledný čas? Možno žiadnu a možno veľa. Možno sme z toho smutní, že dobrých správ je málo, zasa iní sú spokojní, lebo sa im darí a dobrých zvestí je dosť.

Sviatky Narodenia Ježiša Krista prinášajú veľkú radosť. Tak ju nazýva anjel, ktorý oslovuje pastierov: „Tu zastal pri nich Pánov anjel a ožiarila ich Pánova sláva. Zmocnil sa ich veľký strach, ale anjel im povedal: „Nebojte sa! Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude patriť všetkým ľuďom..“ (Lk 2,9-10) O akej to radosti hovorí anjel? „Dnes sa vám v Dávidovom meste narodil Spasiteľ, Kristus Pán. A toto vám bude znamením: Nájdete dieťatko zavinuté do plienok a uložené v jasliach.“ (Lk 2,11-12) Toto je radosť, ktorá patrí nám! Konečne dobrá správa? Pre koho ako! Lebo aj správa radostná pre jedného, môže byť nepodstatná alebo smutná pre iného. Pre pastierov radostná – veď utekajú do Betlehema pokloniť sa malému Ježiškovi, pre mnohých Betlehemčanov nepodstatná, lebo si žijú ďalej vlastným a nerušeným životom, pre Herodesa smutná správa, lebo sa bojí o svoje bohatstvo, moc a trón. „Keď Herodes zbadal, že ho mudrci oklamali, veľmi sa rozhneval a dal povraždiť v Betleheme a na jeho okolí všetkých chlapcov od dvoch rokov nadol, podľa času, ktorý zvedel od mudrcov.“ (Mt 2,16) 

Ako znie správa o narodení Pána Ježiša nám? Podobne ako v Betleheme. Jedni sa radujú a tešia, lebo veria, že prichádza spása, pokoj, milosrdenstvo a večný život, iní si žijú nerušene svoj život a riešia svoje dôležitejšie problémy a starosti, nenechajú sa vyrušiť pozvaním k viere, k životu podľa evanjelia a k poznaniu Ježiša. Sú aj takí, ktorí sú z toho nervózni a nahnevaní ako Herodes. Sú presvedčení, že Ježiš im prišiel zrušiť ich kráľovstvo hriechu, egoizmu, ľahostajnosti k biede iných ľudí, k pomýleným hodnotám. Nič nové. Udalosti Betlehema sa opakujú. Je dôležité, aby nám, čo sme uverili v Pána Ježiša, zvesť anjela znela radostne. Nech si vždy spomenieme aj v osobnom kríži na túto radostnú správu o našom vykúpení. Aby to bolo pozvanie k pokániu a obráteniu a nová výzva horlivejšie nasledovať  Ježiša vo svojom kresťanskom živote.

Prajem všetkým nám úprimnú radosť z narodenia Pána Ježiša,  požehnané a na prijaté Božie milosti bohaté sviatky

o. Jozef
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Na ikone sa odohráva viac udalostí. V centre celého diania sa nachádza teraz narodený Kristus a jeho matka Mária. Kristus sa narodil za mestečkom Betlehemom, lebo od samého začiatku ho svet neprijal. Je zavinutý v látkach bielej farby a uložený v akejsi truhle, pripomínajúca tradičné jasle, alebo košík, v ktorom sa zachránil Mojžiš vo vodách Nílu. Niektorí východní otcovia tvrdia, že bol z dreva, aby naznačoval budúci spásonosný kríž. 
Jasle pre dobytok nám ukazujú, že Kristus sa ponížil (gr. kenosis, csl. istoščánije) a to až medzi zvieratá. Človek sa totiž hriechom ponížil na úroveň zvieraťa, preto Kristus sa takto znižuje k nemu – je položený medzi zvieratami. Na mnohých ikonách je Ježišovo poníženie zvýraznené aj tým, že Ježiš je najmenšou postavou na ikone. (Naopak Bohorodička je najväčšia, často krát výrazne väčšia ako ostatné postavy.)

Jasle pripomínajú hrob a plienky pohrebné plachty, lebo svojou smrťou premohol temnotu, hriech i smrť. Pri Ježišovi sú zvieratá, ktoré na neho dýchajú a takýmto spôsobom si ho uctievajú ako Boha. 

Ďalší dej vytvárajú anjeli, spievajúci na jeho slávu. Spev vyjadruje jasot, nad niečím krásnym, vystavuje na obdiv lyrické rozpoloženie srdca. Spev je sila radosti a nádeje, vyjadruje živý a plodný vzťah k absolútnu a dáva tvár tejto skúsenosti, ktorá presahuje živú bytosť. Boh je hore, lebo dvaja anjeli majú zrak nasmerovaný nahor. Anjel je pozorovateľ Božej prítomnosti.

Na ľavej strane sú pastieri, ktorí pasú svoje stádo. Anjel im hlása narodenie Krista, oznamuje im, že sa nepotrebne usilujú vyjsť na horu, veď sa priblížila hodina, kedy sám Boh schádza z neba. Títo jednoduchí ľudia v sedliackom oblečení, ktoré kontrastuje s veľkoleposťou  anjelov, majú vyplniť závažnú úlohu.

Jozef v dolnej časti na pravej strane zádumčivým výrazom rozmýšľa nad narodením Krista. Rozpráva sa s ním starec. Môže to byť diabol, ktorý ho chce uviesť do pochybnosti. Existujú ikony, na ktorých má Panna Mária tvár otočenú k Jozefovi, ako by ho chcela ubezpečiť, že pochybnosti sú nepodložené. Niekto v tom pastierovi vidí nie pokušiteľa, ale naopak proroka Izaiáša, ktorý Jozefa poučuje. Jozef predstavuje to, že on nie je prirodzeným otcom Ježiša, lebo je zobrazený na ikone mimo centra diania.

Z ľavej strany môžeme vidieť troch mudrcov prichádzajúcich z východu, kráčajú nahor, smerom ku hviezdam. Mudrci - mágovia sú často na koňoch a na hlavách majú perzské čiapky. Títo mudrci - mágovia boli prví pohania, ktorí uverili v Krista (zatiaľ čo pastieri boli prví Židia, ktorí uverili v Ježiša).
Na ľavej strane sú ženy zobrazujúce pôrodné babice. Umývajú Krista, pričom ho jedna drží na rukách a druhá na neho leje vodu zo zlatého džbánu. Tieto ženy sú podľa apokryfných rozprávaní pripravené vydať svedectvo neporušiteľnému narodeniu Krista, ktorý prišiel na svet ako človek. Okrem toho umývaním dieťaťa dosvedčujú, že Ježiš je skutočný človek. Každého práve narodeného človeka treba umyť.
Dej sa odohráva mimo príbytkov, niekde na okraji spoločnosti, vo veľkej chudobe, ale nadmernej sláve. Mária leží na prekrásnej červenej poduške vyšívanej zlatom. Od hlavy až po päty je utajená v plášti, ktorý jej zakrýva aj ruky. Patrí jej čestné miesto. Krvavočervený plášť pripomína kráľovskú purpurovú farbu. Vážnosť Matky ešte zvýrazňujú zlaté výšivky a najmä trojica hviezd rozmiestnených na jej hlave a ramenách. Z výrazu jej postoja môžeme pozorovať zamyslenosť. Mlčanie prezrádza zvláštny vnútorný postoj, ktorý vyviera z vnútorného bohatstva 

Strom, ktorý je vpredu pripomína proroctvo Izaiáša, ktorý hovoril, že Mesiáš bude výhonok z pňa Jesseho (Iz 11, 1). Tiež pripomína, že Kristus vykúpi ľudí na novom strome života, to znamená na kríži.
Ikona Bohozjavenia predstavuje krst Ježiša Krista v rieke Jordán. Uprostred ikony stojí Kristus obnažený vo vode a dáva sa krstiť Jánom Krstiteľom. Ján má na sebe oblečený odev z ťavej srsti. Je pred Kristom sklonený. Pohoria sú nahnuté do vnútornej strany smerom k Spasiteľovi. Kristus je obnažený lebo on je druhý Adam, lebo vykúpil starého Adama a všetkých jeho potomkov. Prvý Adam zatvoril človeku vchod do neba a druhý Adam otvoril cestu do kráľovstva.  
Z pravej strany vyobrazenia stoja v hlbokom úklone posluhujúci anjeli. Nad hlavou Krista je Sv. Duch vyobrazený ako holubica. Po potope holub ohlasuje Noemovi, že nastal čas pokoja. Nad Jordánom Sv. Duch v podobe holuba ukazuje čas Božej milosti kvôli vtelenému Synovi, čas pokoja a lásky pre všetkých tých ktorí prijímajú Ježiša. Od tejto svätožiary sa svetlo delí na tri lúče, aby sa načrtlo, že každý Boží počin je dielom troch božských Osôb. Vo vode v rovnako splývajúcom odtieni je postava symbolizujúca pohanského boha vôd. Niekedy sedia vo vode aj dve postavy, ktoré predstavujú Jordán a more. Vedľa Jána Krstiteľa je strom, v ktorom je zaťatá sekera. „Udalosť na ikone zobrazuje dokonalý okamih krstu: Ján sa skláňa k Ježišovi a vkladá naň ruku. Jánovo gesto interpretuje všetko, čo sa odohralo pred niekoľkými chvíľami. Kristovho Krstiteľa sa zmocnil strach, keď ho spoznal. Ján poznamenal: „Ja potrebujem krst od Teba“(Mt 3, 13). Zaťatá sekera je už priložená na korene stromov. Každý strom, ktorý neprináša správne ovocie, vytnú a hodia do ohňa. (Lk 3, 9) Voda je prameň života. Z vody sa rodí všetko živé a čo je živé tak si prostredníctvom vody uchováva dar života. Svojou prítomnosťou Ježiš, tvoriace Božie slovo, ktoré prijalo ľudskú prirodzenosť, posväcuje vodu, ktorá v dávnych časoch bola považovaná za chaotickú. Tak voda prestala byť nebezpečnou a stáva sa posvätenou a posväcujúcou pre svet. Preto aj my, krstení vodou, sa očisťujeme od hriechov a nečistoty a posväcujeme sa silou Krista a takým skutkom berieme tajnú účasť v jeho smrti a vzkriesení. Keď Cirkev pozoruje povahu vody, objavuje zmysel krstného znamenia, ponorenie a vynorenie. Človek vstupuje do smrti a vychádza obohatený životom. Kristus krstom naznačuje veľké bohatstvo, z ktorého vychádza nové stvorenie.

Viete, že ...

· Úmysel modlitbového zápasu na ďalší mesiac: „Poďakovanie za milosti, ktoré sme dostali v roku 2011 a modlitba za požehnanie do nového roka 2012.“

· Kontakt: farská kancelária: 055/6421712; o. Jozef- 0911/711322; o. Lukáš-0910/435202; www.kezapad.grkatke.sk; e-mail: ke.zapad@grkatke.sk;

· Príprava detí na 1.sv. prijímanie pokračuje 15.01.2012 o 10.00.

· Utorky o 19.30 hráme futbal v telocvični na ZŠ SCaM Bernolákova č. 18.

· Utorky o 17.30 máme biblickú školu, pozývame aj nových „študentov“.

· Štvrtky sú stretká chlapcov a miništrantov o 17.00 v pastoračnej miestnosti.

· Piatky po sv. liturgii pozývame mládež na stretká. 

· Ďakujem všetkým, ktorí počas roka každý týždeň upratujú chrám a okolie a akýmkoľvek spôsobom pomáhajú pri chode farského života našej farnosti.

· 26. decembra 2011 o 18.30 bude v našom chráme vianočný koncert. Účinkuje Zbor blahoslaveného P. P. Gojdiča z Vranova n/T – Čemerného. Srdečne pozývame.

· Arcibratstvo sv. ruženca darovalo na chrám 120,- Eur. „Pán Boh zaplať“

· Ďakujem všetkým darcom a dobrodincom, ktorí ste darovali na chrám, kvetinovú a vianočnú výzdobu v roku 2011. „Pán Boh zaplať“
