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Gréckokatolícky občasník
Ročník V. 2/2009
Dobrovoľný príspevok

21. 6. 2009
0,10.- €
Drahí bratia a sestry!


Máme za sebou rok sv. Pavla, ktorý Benedikt XVI. vyhlásil pre Cirkev. Na konci zvykneme bilancovať a pýtať sa, čo mi to dalo, ako som sa povzbudil, ako som duchovne spoznal sv. Pavla. Čo je pre nás aktuálne a použiteľné zo života tohto velikána a jedného z našich patrónov? Na tieto otázky si každý má odpovedať sám, ale môžeme uvažovať spoločne, v čom je Pavol aktuálny pre kresťana v tomto  modernom svete. V prvom rade nám  Pavol ukazuje príklad horlivosti za Krista. Horlil za židovstvo, ale keď spoznal Ježiša, v jeho živote sa všetko zmenilo. Stal sa Ježišovým verným a oddaným apoštolom. Tento zápal za Krista má byť súčasťou aj nášho života. Máme rásť v osobnej svätosti a ochotne prijímať a žiť evanjelium, neúnavne ponúkať Ježiša iným ľuďom, zvlášť našim najbližším. Často však narážame na svoju vlažnosť, preto Pavlova cesta môže byť liekom na vlažnosť dnešného kresťana.


Druhým neprehliadnuteľným znakom života sv. Pavla je jeho otvorenosť pre zmenu. Mal odvahu radikálne zmeniť svoj život na základe nového poznania. Kresťan je ten, kto podľa Krista mení svoj život. Pre Pavla tým najmocnejším dôvodom na zmenu bol Ježiš. Vedel, že kvôli svojmu Majstrovi všetko mení, kvôli nemu ohlasuje, prijíma utrpenie, poníženia i vlastný kríž. 

Tretím znakom Pavlovho apoštolátu je neúnavnosť v ohlasovaní. Sám Pavol povedal, že beda by mu bolo, keby nekázal. Často vidíme, že využíva každú príležitosť na ohlasovanie: areopág v Aténach, synagógy, ulice, každé miesto, kde boli ľudia. Aj my máme ohlasovať na každom mieste, hlavne zachovávaním Božieho slova - v rodine, v práci, na ulici, v obchode, na úradoch aj na dovolenke.


Aspoň na týchto troch znakoch Pavlovho života môžeme vidieť jeho prínos pre naše životy. V tomto roku sv. Pavla sme ho takto mali lepšie spoznať. To, čo sa jemu osvedčilo v živote a nasledovaní Ježiša, aj my ochotne prijímajme do svojich životov. 


Prajem všetkým Vám, aby ste s otvoreným srdcom prežili dni duchovnej obnovy a odpustovej slávnosti, ale aj chvíle oddychu počas letných prázdnin a dovoleniek.


o. Jozef
Apoštolský (petro-pavlovský) pôst

Kto sa modlí a postí, má dve krídla ľahšie ako samotný vietor.

sv. Ján Zlatoústy

Svätí apoštoli sa pripravovali na príchod Svätého Ducha modlitbou a pôstom. Veľa sa modlili a postili pred tým, než išli hlásať evanjelium. Po modlitbe a pôstoch ustanovovali nových presbyterov pre apoštolskú prácu, ako to aj čítame v Skutkoch svätých apoštolov. „A keď im po jednotlivých cirkvách ustanovili starších, modlili sa a postili a odporúčali ich Pánovi, v ktorého uverili.“ (Sk 14,23) Sv. Ján Zlatoústy hovorí, že „apoštoli sa takmer vždy postili.“ (57. kázeň na evanjelium sv. Matúša) A tak aj svätá cirkev pripravovala svojich veriacich modlitbou a pôstom na veľký sviatok vrchných apoštolov sv. Petra a Pavla, ktorých pamiatku slávime 29. júna, spolu so zborom dvanástich apoštolov, ktorý slávime nasledujúci deň. Pretože sa tento pôst vyskytuje po svätom období Päťdesiatnice, v starých časoch sa niekedy nazýval pôstom Päťdesiatnice. Tomuto pôstu sú tiež dané aj iné názvy; je známy ako pôst svätých apoštolov, apoštolský pôst, pôst pred sviatkom sv. apoštolov Petra a Pavla, Petrov pôst a letný pôst. Naši ľudia ho volajú aj Petrovka (t.j. pôst sv. Petra alebo Petrov pôst). Kedy bol tento pôst ustanovený? Ako dlho trvá? Aké sú jeho predpisy?

Ustanovenie petro-pavlovského pôstu

Pôst svätých apoštolov je veľmi starý, datujúci sa do prvých storočí kresťanstva. Máme svedectvá sv. Atanáza Veľkého, sv. Ambróza Milánskeho, sv. Leva Veľkého a Teodora z Cyrrhu, ktoré sa ho týkajú. Najstaršie svedectvo o pôste Petrovka nám podáva sv. Atanáz Veľký (†373). Vo svojom liste cisárovi Konštancovi v rozprávaní o perzekúciách ariánov píše: „Počas týždňa po Päťdesiatnici, ľudia ktorí zachovávali pôst, vyšli na cintorín modliť sa.“ „Pán nariadil,“ hovorí sv. Ambróz (†397), „že tak, ako sme boli účastní na jeho utrpení počas štyridsiatich dní, tak sa máme aj radovať v jeho Vzkriesení počas obdobia Päťdesiatnice. Nepostíme sa počas obdobia Päťdesiatnice, lebo náš Pán bol sám prítomný medzi nami počas tých dní … Kristova prítomnosť bola akoby vyživujúcou potravou pre kresťanov. A tak tiež počas Päťdesiatnice, sýtime sa Pánom, ktorý je prítomný medzi nami. V dňoch, ktoré nasledujú po jeho vystúpení do nebies, sa však znova postíme.“ (Kázeň 61) Sv. Lev Veľký (†461) hovorí: „Po dlhom sviatku Päťdesiatnice je postenie zvlášť potrebné, aby očistilo naše myšlienky a učinilo nás hodnými prijať dary Svätého Ducha... Preto bol ustanovený prospešný zvyk postenia sa po dňoch plných radosti, počas ktorých sme oslavovali Vzkriesenie a Nanebovstúpenie nášho Pána a príchod Svätého Ducha.“ Pútnička Silvia Egeria vo svojom denníku (4. stor.) zaznamenáva, že v deň, ktorý nasledoval po sviatku Päťdesiatnice, začínalo obdobie postenia sa. Apoštolské konštitúcie, dielo zo štvrtého storočia, predpisuje: „Po sviatku Päťdesiatnice oslavuj jeden týždeň a potom dodržuj pôst, lebo spravodlivosť si vyžaduje veselenie sa po prijatí Božích darov a postenie potom, čo bolo telo osviežené.“ Zo svedectiev zo štvrtého storočia sa môžeme presvedčiť, že v Alexandrii, Jeruzaleme a Antiochii sa tento pôst spájal so sviatkom Päťdesiatnice a nie so sviatkom sv. apoštolov Petra a Pavla. V prvých storočiach bol po Päťdesiatnici jeden týždeň radosti, privilegované dni, a po nich nasledoval jeden týždeň pôstu. Kánony Nicefora, konštantínopolského patriarchu (806-816), spomínajú Petrov pôst. Typikon sv. Teodora Studitu hovorí o štyridsaťdňovom pôste svätých apoštolov. Sv. Simeon Solúnsky (†1429) vysvetľuje dôvod tohto pôstu nasledovným spôsobom: „Pôst sv. apoštolov je oprávnene ustanovený na ich pamiatku, lebo skrze nich sme prijali mnohé milosti a pre nás sú vzormi a učiteľmi postenia sa... Lebo jeden týždeň po Zostúpení Svätého Ducha v zhode s Apoštolskými konštitúciami zostavenými Klementom oslavujeme a potom počas nasledujúceho týždňa sa postíme na česť apoštolov.“ 

Dĺžka petro-pavlovského pôstu a jeho predpisy

V našej cirkvi pôst svätých apoštolov trvá od Nedele Všetkých svätých do 29. júna, sviatku apoštolov sv. Petra a Pavla. Tento pôst môže trvať kratšie alebo dlhšie v závislosti na dni, kedy bola slávená Pascha. Keď Pascha pripadne skôr, pôst trvá dlhšie; keď Pascha pripadne na neskorší dátum, Petrovka je kratšia. Najdlhšie môže trvať šesť týždňov, najkratšie týždeň a jeden deň. Petrov pôst je miernejší než Veľký pôst pred Paschou. Kyjevský metropolita Juraj (1069-1072) vo svojich „Pravidlách“ nepovoľuje konzumáciu mliečnych výrobkov a mäsa počas Petrovky. V stredy a piatky predpisuje suchú stravu, čo je chlieb a voda alebo sušené ovocie. V utorky, štvrtky, soboty a nedele dovoľuje rybu dvakrát denne a víno. Ako prídavok k tomu nariaďuje vykonať sto poklôn denne (hlboké sklonenie po zem) s výnimkou sobôt, nedieľ a sviatkov. Keďže metropolita Juraj bol Grék, môžeme predpokladať, že predpísal pre svoju cirkev rovnakú prax, aká prevládala v tom čase v gréckej cirkvi. Zamoščská synoda (1720) poznamenáva, že v našej cirkvi Petrovka (Petrov pôst) trvá od prvej nedele po Päťdesiatnici, ktorou je Nedeľa Všetkých svätých, do sviatku apoštolov sv. Petra a Pavla. Synoda konštatuje, že robotníci a vidiečania môžu byť čiastočne alebo úplne oslobodení od pôstu, keďže sa pôst vyskytuje počas žatevnej sezóny. Ľvovská synoda (1891) počas Petrovky dovoľuje konzumáciu mliečnych produktov aj v pondelok, stredu a piatok a mäsité pokrmy počas zvyšných štyroch dní týždňa; ukladá však laikom povinnosť pomodliť sa päť modlitieb „Otče náš“ a päť modlitieb „Raduj sa, Bohorodička“ pred a po jedle, a to na obed a večer; duchovenstvo má recitovať kajúci 50. žalm.


Preložil: Daniel Černý

Gréckokatolícka cirkev, farnosť Košice – Západ

Vás pozýva na odpustovú slávnosť, 

ktorá sa uskutoční v nedeľu 28. júna 2009.

Program duchovnej obnovy (25.– 27. 6.  2009)

Štvrtok 25. 6. 2009 – Svätá prepodobná mučenica Febrónia

1730
Svätá liturgia       Téma:  Utrpenie sv. Pavla  (o. Michal Hospodár)

                    Adorácia po liturgii

Piatok   26. 6. 2009 – Náš prepodobný otec Dávid zo Solúna

1730     Svätá liturgia  Téma:  Obrátenie sv. Pavla    (o. Jozef Matejovský)  

      1650      Akatist k Ježišovi Kristovi

Sobota  27. 6. 2009 – Prepodobný otec Samson Pohostinný

1640
Veľká večiereň s lítiou


1730
Svätá liturgia    Téma: Ohlasovanie a evanjelizácia sv. Pavla  

                                                                                         (o. Daniel Porubec)

Program odpustovej slávnosti:

Nedeľa  28. 6. 2009 

 700
     Utiereň


 800
Svätá liturgia s myrovaním (o. Peter Nižník)                  

1000    
Svätá liturgia s myrovaním (o. Pavol Bardzák)     

           sprievod okolo chrámu               

1730          Svätá liturgia s myrovaním  (Večiereň nebude)
Pondelok  29. 6. 2009 – Svätí, slávni a všechválni najvyšší apoštoli Peter a Pavol

       1730 
Archijerejská sv. liturgia - vladyka Milan

                               zakončenie roku sv. Pavla  
Viete, že ...

· V 1. - 7.septembra bude púť do Medžugoria, prihlásiť sa čím skôr v sakristii.

· Počas letných prázdnin úradujeme po večernej sv. liturgii, možná aj dohoda telefonicky: tel: 055/6421712; o. Jozef 0911/711322; o. Daniel 0904/738775; www.kezapad.grkatke.sk
· 4.-.5. júla bude eparchiálna odpustová slávnosť v Sečovciach. 

· Tomáš Haburaj prijme kňazskú vysviacku 5. júla v Sečovciach, sv. primičnú liturgiu bude sláviť 12. júla 2009 v Belej nad Cirochou.

· Letný tábor pre deti a mládež bude v dňoch 01.07.- 04.07. na Hatve cena 35 €.

· Príprava detí na 1.sv. prijímanie začne 04.10.2009 o 10.00.

· Nezabudnite prihlásiť deti na gréckokatolícke náboženstvo vo svojej škole.

· Eparchiálna odpustová slávnosť v Košiciach bude 12. a 13. septembra.

· Ďakujem všetkým, ktorí darovali na nové prestolné plachty „Pán Boh zaplať“ .






